
 
 
Interrogazione a risposta scritta n. 81

Oggetto: Ripristino della copertura sanitaria per l’esame del fondo oculare nei pazienti diabetici

LIGUORI

PREMESSO che il diabete di tipo B (o tipo 2) è una patologia cronica che richiede un 
monitoraggio costante per prevenire complicanze, tra cui la retinopatia diabetica, una delle 
principali cause di cecità nei paesi sviluppati e che l’esame del fondo oculare è un controllo 
diagnostico fondamentale per la prevenzione di questa patologia, poiché permette di individuare 
eventuali danni alla retina prima che si manifestino sintomi evidenti. Tale esame è raccomandato 
annualmente per i pazienti diabetici secondo le linee guida mediche internazionali;

CONSIDERATO che recentemente alcuni pazienti diabetici hanno segnalato che l’esame del 
fondo oculare non è più coperto dal Servizio Sanitario Regionale, rendendo più difficile per molti 
accedere a un controllo essenziale per la loro salute, e che la mancata diagnosi precoce della 
retinopatia diabetica può portare a danni irreversibili alla vista, con costi umani ed economici 
molto elevati;

RICORDATO che l’eliminazione della copertura pubblica potrebbe penalizzare maggiormente i 
pazienti meno abbienti, che potrebbero rinunciare a questo controllo per motivi economici, e che 
la prevenzione attraverso controlli regolari comporta un risparmio significativo per il sistema 
sanitario, evitando costi più elevati legati alla gestione di complicanze avanzate;

Tutto ciò premesso, interroga la Giunta regionale per sapere:

1) se sia confermata la decisione di non garantire più la copertura sanitaria per l’esame del 
fondo oculare ai pazienti diabetici e, in caso affermativo, quali siano le motivazioni alla 
base di tale scelta;

2) se la Giunta Regionale non ritenga opportuno rivedere tale decisione, alla luce della sua 
importanza per la prevenzione della retinopatia diabetica e della tutela della salute 
pubblica;

3) quali siano le azioni che la Regione intende adottare per tutelare la salute visiva dei 
pazienti diabetici e prevenire l’incremento di casi di retinopatia grave nel nostro territorio.
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